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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 

ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

Датум: 22.12.2017. године 

 

 

Предмет: Извештај Комисије за оцену пријаве теме докторске дисертације двм спец.                         

Бранка Јоветића 

 

Одлуком Наставно-научног већа факултета бр.33/2-3.2. од 29.11.2017. године, 

именовани смо у Комисију за оцену пријаве докторске дисертације под насловом: 

„Утицај додавања танина у оброке на метаболички профил, производне и 

репродуктивне особине крава холштајн-фризијске расе”, кандидата Бранка Јоветића, 

двм спец. и пошто смо проучили поднету пријаву, подносимо следећи 

 

 

     ИЗВЕШТАЈ 

1. Наслов дисертације  

Комисија сматра да предложени наслов докторске дисертације може бити 

прихваћен. 

 

2. Предмет и програм истраживања 

            Кандидат је у оквиру овог поглавља, на бази проучене литературе, истакао 

значај испитивања утицаја додавања различитих доза танина у оброке на метаболички 

профил, производне и репродуктивне особине крава холштајн-фризијске расе. Објаснио је 

значај познавања физичких и хемијских особина различитих врста танина и њихов 

механизам деловања на различите физиолошке процесе у организму.  

   Употреба екстраката биљака у циљу заштите здравља и побољшања производних 

и репродуктивних карактеристика животиња је област све већег интересовања. Бројне 

студије су имале за циљ да испитају утицај специфичних класа биоактивних молекула, као 

што су танини и сапонини, на модификацију микрофлоре бурага, побољшање прираста, 

смањење емисије метана, побољшање квалитета млека и меса, нарочито у смислу 

постизања оптималног маснокиселинског састава. Укључивање одређених биљака или 

њихових екстраката у оброк, пружа могућност модификовања маснокиселинског састава 

анималних производа, па се на тај начин може произвести квалитетнија храна за људску 

употребу. 

Биљни екстракти могу испољити позитивне ефекте на производне особине и 

здравље животиња, при чему је неопходно познавати њихову оптималну концентрацију, 

јер додавање неадекватне количине може деловати штетно. 

Танини су комплексна група полифенолних једињења, присутни у великом броју 

биљних врста које најчешће конзумирају преживари. Класификовани у две главне групе, и 

то кондензоване и хидролизирајуће танине. Дуго времена се сматрало да су танини 

штетни за преживаре. Међутим, то је само условно тачно, јер деловање танина зависи од 
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врсте, хемијске структуре, молекулске тежине и унете количине, као и од животињске 

врсте. Високе концентрације танина смањују обим конзумације хране и сварљивост 

хранљивих материја, док ниже концентрације могу побољшати варење хране, углавном 

због смањења разградње протеина у бурагу и веће стопе њиховог проласка до 

поструминалних партија дигестивног тракта. Позитивни ефекти танина у исхрани 

животиња манифестују се кроз побољшање производних и репродуктивних особина и 

очување здравља ( Spek et al., 2013; Girard et al., 2016). 

Са хемијске тачке гледишта тешко је дефинисати танине јер обухватају разноврсне 

олигомере и полимере (Harborne, 1999; Schofield et al., 2001). Танини су хетерогена група 

фенолних једињења велике молекулске тежине, са својством да формирају реверзибилне 

(повратне) и иреверзибилне (неповратне) комплексе углавном са протеинима, 

полисахаридима (целулозом, хемицелулозом, пектинима, итд.), алкалоидима, 

нуклеинским киселинама и минералима (Mole and Waterman, 1987; Mueller-Harvey and 

McAllan, 1992; Giner-Chavez, 1996; Schofield et al., 2001; Salem et al., 2013). 

Смањење разградње протеина у бурагу је најзначајнији и добро познат ефекат 

танина (McLeod, 1974; Hagerman et al., 1991; Mueller-Harvey and McAllan, 1992). Афинитет 

танина за ове молекуле је веома велики. Вредност pH средине у бурагу погодује 

формирању комплекса између танина и протеина. Смањење разградње протеина је 

повезано са нижом производњом амонијачног азота и интензивнијом пасажом 

неамонијачног азота из бурага (Waghorn, 1996; Carreño et al., 2015; Henke et al., 2017). 

Истраживачке активности треба усмерити ка изналажењу решења амортизације 

дисбаланса протеинских фракција, пре свега, кроз употребу разних адитива на бази 

природних једињења. Добар пример су свакако и танини, који имају потенцијал редукције 

интензитета акумулације амонијачног азота у интраруминалном простору. То их чини 

погодним у условима исхране крава оброцима са вишком разградивих протеина. 

 

3. Научни циљ истраживања   

                      

  Циљ истраживања ће бити испитивање утицаја додавања различитих доза танина 

из коре дивљег кестена, у оброке високопроизводних крава холштајн-фризијске расе, на 

параметре метаболичког профила, производне и репродуктивне особине. На основу 

резултата истраживања добиће се корисни подаци о значају употребе танина у исхрани 

музних крава. Размотриће се могућности и евентуалне предности укључивања танина у 

оброке за исхрану крава у лактацији, као и утицај на репродуктивне особине 

високопроизводних крава, што је од посебног значаја у интензивној производњи млека. 

У вези са постављеним циљем испитивања, реализоваће се следећи задаци: 

- Одређивање метаболичког профила крава, односно вредности основних биохемијских 

параметара у крви (концентрација глукозе, ß-хидроксибутерне киселине (BHBА), укупних 

протеина, албумина, урее, калцијума, фосфора, магнезијума); 

- Утврђивање производње млека у апсолутном износу као и обрачун количине млека, 

коригованог на садржај млечне масти од 4%; 

- Испитивање хемијског састава млека (маст, протеини, лактоза и сува материја без 

масти). 

- Утврђивање значајнијих репродуктивних параметара (трајање сервис периода и број 

утрошених доза семена по концепцији).  
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На основу добијених резултата размотриће се могућност употребе танина у 

исхрани високопроизводних крава у лактацији и донети закључци о оправданости његове 

примене, уз поређење са резултатима до којих су дошли други истраживачи. 

 

4. Основне хипотезе од којих се полази 

 

Велики број биљних врста садржи једињења која могу побољшати конзумацију, 

сварљивост и конверзију хране, а тиме и прираст. Испитиван је утицај различитих 

секундарних метаболита, између осталог и танина, на конзумацију хране, раст вуне, 

прираст и састав трупа, производњу млека, репродуктивне параметре, спречавање 

метеоризма, производњу метана и на смањење инфестације преживара нематодама. 

Модификације сварљивости хране узроковане уношењем танина су углавном повезане са 

променама у обрасцу ферментације у бурагу, као и са повећањем интестиналне 

сварљивости и ресорпције. Пошто потрошња танина може да утиче на обим конзумације 

хране и њено коришћење у процесу варења, последично постоји и утицај на 

продуктивност животиња. Оптималне количине танина у оброку могу имати корисне 

ефекте на продуктивност животиња. У исхрани преживара, конзумирање кондензованих 

танина у количини испод 50 g/kg суве материје (СМ), побољшава искористивост 

хранљивих материја, углавном због смањења разградње протеина и стварања комплекса 

танина и протеина у бурагу. На тај начин се повећава расположивост есенцијалних 

аминокиселина и неамонијачног азота за апсорпцију у танком цреву. Смањење 

интраруминалне разградње протеина доводи до нижег нивоа производње амонијака. 

Последично се повећава излучивање фекалног азота који се налази углавном у органском 

облику и мање је испарљив, а истовремено се смањује излучивање уринарног азота у 

облику урее, која се брзо разграђује. Овим се смањује и емисија азота у атмосферу и 

постижу позитивни ефекти на животну средину. 

На основу изнетог може се очекивати да употреба танина у исхрани крава неће 

довести до смањења производње млека, и да ће имати позитиван утицај на здравље и 

параметре метаболичког профила, уз испољавање позитивних ефеката у репродукцији. 

 

5. Материјал и методе истраживања 

Истраживање ће бити спроведено у Пољопривредној корпорацији ,,Београд” на 39 

крава холштајн-фризијске расе у другој лактацији, клинички здравих и уједначених у 

погледу телесне кондиције и производње млека. Краве ће бити подељене у три групе по 13 

грла и 90 дана храњене оброком у складу са њиховим производним потребама. Храна ће 

бити дељена у облику комплетно мешаног оброка, тј. TMR (Total Mixed Ration). Оброци 

свих група биће изопротеински и изоенергетски, а разлика ће бити у томе што краве I 

групе неће добијати танин (контролна група), краве II групе ће конзумирати 20 g танина, а 

краве III групе 40 g танина коре дивљег кестена производа Таnimil SCC (Севница, 

Словенија). Оброци ће бити формулисани коришћењем модела и програмског пакета 

Nutrient Requirements of Dairy Cattle Seventh Revised Edition (2001), Version 1.1.9 и 

конципирани на бази хранива која су у редовној употреби на газдинству. Од кабастих 

хранива употребиће се сено и сенажа луцерке, силажа тритикалеа, силажа целе биљке 

кукуруза. У оброк ће бити укључени и споредни производи индустрије шећера (силирани 

репин резанац, меласа шећерне репе), као и пиварске индустрије (сирови пивски требер). 

Концентровани део оброка, у облику смеше концентрата, базираће се на уобичајеним 
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сировинама, пре свега на зрну житарица (кукуруза, јечма и пшенице), као и споредним 

производима њихове прераде (сточно брашно), изворима протеина (производи на бази 

уљане репице и соје), уз додатак извора минерала и витамина (моно калцијум фосфат, 

сточна креда, сода бикарбона, сточна со и витаминско-минерална предсмеша). 

Узорковање крви за лабораторијска испитивања метаболичког профила крава 

вршиће се пункцијом репне вене (vena coccigea) код свих крава у огледу. Узорци крви 

биће узимани увек у исто време, 4 до 6 часова након јутарњег храњења, у стерилне 

вакутајнере без антикоагуланса. Узорци ће након спонтане коагулације у трајању од 30 

минута бити центрифуговани на 3000 обртаја у трајању од 10 минута. Серуми ће до 

испитивања бити чувани на -20°C. У узорцима серума контролне и огледне групе крава 

одређиваће се концентрација глукозе, ß-хидроксибутерне киселине (BHBА), укупних 

протеина, албумина, урее, калцијума, фосфора и магнезијума. Анализе биохемијских 

параметара крви биће спроведене на наменском уређају (Rayto Life and Analytical Sciences 

Co.,Ltd., 2016) у лабораторији Центра за сточарство Пољопривредне корпорације 

,,Београд”. 

Контрола производње млека обављаће се у складу са стандардним зоотехничким 

принципима (ICAR, 2005). Мужа крава ће се обављати два пута дневно, ујутру и увече, 

полустационарним системом опреме за мужу. Узимање узорака млека за анализу 

хемијског састава биће спроведено употребом адекватне опреме. У ову сврху користиће се 

уређај MK V Milk Meter, новозеландске производње (Waikato Milking Systems NZ Ltd., 

2002). MK V Milk Meter је уређај који омогућава узимање репрезентативног узорка 

намуженог млека, тако што се у цилиндрични калибрисани резервоар, у току целе муже, 

одлива адекватна количина млека. У току сваке фазе муже, одваја се количина млека која 

је пропорционална количини млека која се у току дате фазе намузе. Ово је битно јер је 

једна од елементарних карактеристика појединих фаза муже, суштинска разлика у погледу 

хемијског састава млека, а у првом реду садржаја млечне масти. На почетку муже ради се 

о релативно малом садржају млечне масти, док је при крају муже овај садржај много већи. 

MK V Milk Meter омогућава одвајање узорка у количини од 25 g po 1 kg намуженог млека. 

Млеко ће, након завршетка муже и хомогенизације помоћу овог уређаја, бити узорковано 

у пластичне бочице у количини од око 100 ml. Узорци у бочицама биће конзервисани 

додатком калијум бихромата (K2Cr2O7), у количини од 0,2-0,5% и одмах по обављеној 

мужи транспортоваће се у лабораторију. Конзерванс ће бити примењен из 

предострожности због евентуалног кашњења у транспорту узорка и/или обраде у 

лабораторији. Анализа хемијског састава млека биће спроведена у лабораторији Еко Лаб у 

Падинској Скели. У ту сврху биће примењен уређај Milko Scan 104/SN. Овај уређај 

функционише на принципу инфрацрвене спектроскопије (Foss Electric, 2002). Извршиће се 

испитивање садржаја протеина, млечне масти, лактозе и суве материје без масти у сваком 

појединачном узорку млека огледних крава. 

Репродуктивни параметри крава (трајање сервис периода и број утрошених доза 

семена по концепцији) пратиће се кроз уобичајену ветринарску евиденцију о грлима, која 

се рутински води на фарми.  

Поред наведених параметара, у току испитивања биће оцењена и телесна кондиција 

крава. Телесна кондиција ће се оцењивати на почетку огледа и на крају огледа по систему 

Elanco Animal Health Buletin AL 8487. У оцењивању телесне кондиције ће се користити 

методе адспекције и палпације пет најважнијих анатомских регија: слабинске регије, 
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регије корена репа, регије седних кврга, регије сапи и регије кукова. Оцена ће бити 

изражена нумерички од 1 до 5. 

У анализи добијених резултата спроведеног огледа као основне статистичке методе 

користиће се дескриптивни статистички параметри који ће омогућити описивање и 

тумачење добијених резултата. Од дескриптивних статистичких параметара користиће се 

аритметичка средина, стандардна девијација и коефицијент варијације. При тестирању и 

утврђивању статистички значајних разлика користиће се једнофакторска анализа 

варијансе (ANOVA). Појединачна поређења статистички сигнификантних разлика биће 

рађена појединачним Тukey тестом. Сигнификантност разлика утврђиваће се на нивоима 

значајности од p<0,05 и p<0,01. Сви резултати биће приказани у табелама и графиконима. 
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